

身教胜于言教,邹城八旬老人孙炳厚用家书为儿孙们赋能 听她读家书,心藏向上好家风



文/本报记者 周惠娇
图/视频记者 张清直
通讯员 张长青

家庭是社会的一个重要组成部分,而家风则是每一个家庭稳定发展的内涵所在。在邹城,年过八旬的老人孙炳厚时刻把自己的所学所得记录下来,而每逢节假日或老人生日,祖孙三代十几口人全都围坐一起,听老人读家书。乐观向上、勤奋好学的好家风,就是在这一次次家宴中,一封封家书中得到了传承。



扫码看视频。



孙炳厚写读书笔记。

一封饱含深情的家书 温暖在外拼搏的子孙

“毛睿开学了,你本打算在这一年中刻苦学习,争取考上自己理想的大学,没想到脚碰伤,不仅给你带来了痛苦,更影响了学习……这次脚受伤,是对你人生的考验,尝过一回苦,经历一次考验,你更能跨过人生坎坷,一定会抵达

理想彼岸,祝你以优异的成绩,报答祖国之恩和父母恩情……落款:你的奶奶”。

这是2013年1月2日,孙炳厚写给孙子毛睿的其中一封家信。时隔六年,毛睿已经如愿找到自己理想的工作,可是奶奶的每一封亲笔家信他都保存完好。“这不仅仅是一封家信,更是奶奶对我的鼓励与关爱,当自己遇到困难时,正是家人的陪伴与鼓励,让我充

满力量。”毛睿说。

在一封封保留完好的家书中,记者随手打开一封,仔细品读,饱含深情的字句让人眼眶发酸。“自国庆节在流水席饭店分别后,已将近一个月了,在这段时间里,我常和你们的爸妈见面,他们很是惦念你们,但想到你们已经长大成人,有自己的世界需要闯荡……关于学习问题,我说几句,大学时光是人生宝贵的年华,虽然只是短短四年,却是人生关键,希望你们全力以赴……”孙炳厚常常以文字的形式,表达她对儿孙的思念和关爱。

多年以来,孙炳厚养成了一个习惯,每逢节日和自己的生日,她将全家老少都喊来围坐在一起,听她读家书。一字一字,一页一页,家书慢慢攒成一叠又一叠,在儿孙们心中的分量也越来越重。

人不能光吃饭睡觉 有目标才有动力

5月8日下午2点,记者走进孙炳厚家中,她正在练习毛笔字。“做人就像写人一样,要身正、笔正、心正。”孙炳厚一笔一划地认真书写。

1935年出生的孙炳厚,今年已经85岁高龄。谈吐风雅、神采奕奕,根本看不出已进入耄耋之年。1950年她被派到张庄公社刘家洼小学教一人班,时光荏苒,孙炳厚在教育事业奉献了自己60余年的年华。

“我参加过邹县解放战斗,经历过战争的痛苦,我把自己看到学到的都用笔记下

来,分享给孩子们听。”孙炳厚说,这些材料积累起来,对自己的家庭来说,是一笔宝贵的精神财富。由于生在旧社会,没有条件上大学。自己的父亲也是一名教师,从小耳濡目染,孙炳厚十分珍惜每一次学习的机会。

退休之后,她上了9年的老年大学,圆了自己的大学梦。“老年大学每两年毕业一次,我已经领了4本毕业证书了。”孙炳厚笑着说,“我只要爬得动,就一定会坚持去上学,我觉得人光吃饭睡觉没有意义,生活需要有目标,才有动力。”

如今,她依然坚持每周三天去老年大学上课,学习音乐、书法、国画,风雨无阻,老师布置的作业她都像小学生一样认真完成。她还有写读书笔记的习惯,在她卧室里,已经存放了10多本厚厚的读书笔记。孙炳厚热爱学习,每隔一段时间就要把自己的读书体会写下来,与儿孙们分享。同时,作为一名老党员,她喜欢看时政新闻,了解治国方针和相关政策。“人老了,就是要多动脑,与时俱进,不然跟不上时代的步伐了。”

向上家风、辈辈相传 孕育亲善和睦大家庭

“身教胜于言教,我母亲一直都是一个充满正能量的人。”孙炳厚的二儿子毛勇说,家有一老,如有一宝。祖辈留下来的东西很多,但唯独家风家训最为珍贵。“母亲永远是我们家里的‘顶梁柱’,我们做

子女的,更要把这些真实鲜活的好家风、好家训记下来,一代又一代地传承下去。”

孙炳厚与丈夫毛福洪的爱情,更让儿女们懂得相濡以沫的含义。50年的相爱相守,两人从来没有拌过一次嘴,吵过一次架。“我父亲1987年时身体状况就不太好,期间我母亲一直不离不弃、尽心照顾,直到我父亲临走前,还给了母亲一个飞吻和微笑,我想这足以证明他们一生的幸福。”四儿子毛岗说。

老伴去世以后,孙炳厚为了从悲伤的情绪中走出来,将自己的爱好重新捡起来。“我年纪越来越大,感觉时间越来越珍贵,只要我有机会学习,不吃饭也行。”孙炳厚坚持让自己的儿孙上大学,她认为学习不仅能丰富自己的头脑,更能将自己所学知识帮助更多人。

由于孙炳厚老人为人宽厚、乐于助人,不仅在家受儿孙爱戴,出门在外也处处受到尊敬。教学工作中,孙炳厚始终勤勤恳恳,无私奉献,培养了一批又一批优秀学生。如今,她教过的学生大都50多岁了,至今见面都会非常热情地和她打招呼。

孙炳厚通过生活中最普通的言传身教来影响、塑造孩子的人格,如今,朴实敦厚的家风已经变成一种行为方式,渗透于家庭成员的日常举止当中,也以生活经验、实践智慧或价值理念的形式蕴含于家训、家规之中。也正是因为孙炳厚的言传身教,对孩子的家教严、家风正,孕育出了一个亲善和睦的大家庭。



遇到喜欢的文章,孙炳厚就写下读后感。



9年,孙炳厚已经领到4本老年大学毕业证。

债权转让通知

济宁市华建经贸有限公司:
你公司于2007年7月31日在济宁农村商业银行股份有限公司(原山东圣泰农村合作银行城东支行)办理的鲁圣泰合行(城东)借字(2007)第A025号借款合同项下的贷款本金4559999.55元及其利息15906218.99元(利息计算至2014年12月22日),我公司于2019年5月5日将上述债权(本息)的全部权益协议转让给济宁市利达对外贸易公司(统一社会信用代码91370800789296047M),请你公司直接向济宁市利达对外贸易公司履行还款责任。
我公司依据相关法律规定,特此通知!
债权人:济宁市正泰纺织有限公司

2019年5月9日

债权转让通知

济宁市晨兴置业有限责任公司、于伟、韩杰、于滨:
你公司(或个人)为借款人济宁市华建经贸有限公司在济宁农村商业银行股份有限公司(原山东圣泰农村合作银行城东支行)办理的鲁圣泰合行(城东)借字(2007)第A025号借款合同项下的贷款本金4559999.55元及其利息15906218.99元(利息计算至2014年12月22日)提供担保,我公司于2019年5月5日将上述债权(本息)的全部权益协议转让给济宁市利达对外贸易公司(统一社会信用代码91370800789296047M),请你公司直接向济宁市利达对外贸易公司履行担保还款责任。
我公司依据相关法律规定,特此通知!
债权人:济宁市正泰纺织有限公司

2019年5月9日

寻尸启示

2019年5月8日16时许,在济宁市高新区接庄街道办事处接庄东村村东,接庄变电站北,废弃的护林房内发现一具无名男尸。其尸表特征如下:身高1.7米,年龄40岁左右(高度腐败,年龄不确切)。带黑色帽子,上身穿绿色羽绒服,下身穿蓝色牛仔裤,腰系红色腰带,脚穿蓝色运动鞋。

请知情者与接庄派出所联系
联系人:颜世峰
联系电话:18653761726

接庄派出所
2019年5月9日

金牌专栏

- ★ 一次性交费五次者,赠送一次
- ★ 一次性交费十次者,赠送三次
- ★ 规格:5.7X4.5cm 单价:300元/次
- ★ 每次刊登不得超过两个单位

齐鲁晚报·今日运河
订版电话:0537-2366539